

锦绣中国年

村晚庆丰年 欢歌迎新春

我省300余场群众文化活动迎龙年

湖北日报讯(记者王晶、通讯员群文)大地欢歌迎新春,五谷丰登庆丰年。2月3日下午,2024全国(荆楚四季)“村晚”基层示范展演暨“东坡庙会 回家过年”红安县首届乡村文化旅游节启动仪式,在红安县文化中心影剧院举行。由省、市、县、乡、村“五级”联动模式组织的精彩文艺演出为群众送上节日的欢乐与祝福。

此次活动由文化和旅游部公共服务司、湖北省文化和旅游厅指导,湖北省群众艺术馆、黄冈市文化和旅游局、红安县人民政府共同主办。

红色是红安这片传奇热土的底色,传承红色基因是本场示范展演的主基调。歌舞《欢庆胜利》、舞蹈《八月桂花遍地开》、群口快板《看升旗》带领观众回望激情燃烧的峥嵘岁月,重温往日荣光;情景表演《乡村振兴 你我同行》激励我们发扬红色革命精神再创新时代辉煌;群舞《龙凤呈祥》、民乐合奏《四海平》、舞蹈《开口就唱幸福歌》等激情演绎幸福生活,表达对新的一年美好的祝愿与祈盼。省市县群艺(文化)馆、浠水县杂技团、红安县楚剧团的演员们轮番登台倾情演出,来自红安县城关镇、七里坪镇的社会文艺团队也登上舞台展示风采。

剧场内座无虚席,近千名观众观看了演出。

1月20日至21日,“全国‘四季村晚’冬季示范展示活动暨松滋市第六届民俗文化旅游嘉年华”在松滋市卸甲坪土家族乡举行,土家歌舞点燃全场。



全国“四季村晚”冬季示范展示活动暨松滋市第六届民俗文化旅游嘉年华”在松滋市卸甲坪土家族乡举行,土家歌舞点燃全场。



年猪祭祀习俗祈愿风调雨顺。(本栏图片均为湖北省群艺馆供图)

文化旅游嘉年华”在荆州松滋卸甲坪土家族乡举行。《摆手舞》《土家茶歌》《民俗贺新春》《赶毛狗》……一个个民俗节目精彩纷呈,观众叫好连连。舞龙灯、打铁花、喝榨碗酒、吃刨汤宴等民俗活动气氛热烈。年猪祭祀,长者高吟祝词,预祝风调雨顺、五谷丰登,凸显民俗文化魅力。

1月28日,“大地欢歌迎新春·五谷丰登庆丰年”2024年潜江市浩口镇“欢乐乡村”村晚展示活动在潜江市浩口镇庄场村文化广场举行。农民自编自导自演,传播传统年节民俗文化、年节饮食习惯、农事习俗、祭祀习俗,展示全国非遗旅游小镇、中国民间文化艺术之乡的浩口年味,品忆乡俗,祈福新年。

大地欢歌,情满荆楚。省文化和旅游厅相关负责人介绍,连日来,我省分别在松滋市卸甲坪乡举办鄂西土家风情、潜江市浩口镇举办江汉平原民俗、红安县城关镇举办红色基因传承为主题的3场不同类型示范展演活动,带动春节期间开展“春到万家——迎龙年、过大节”各类群众文化活动预计300余场。通过开展集文艺节目展演、网络联动展播、地标优品展销、非遗民俗联欢、送春联、猜灯谜、“我要上春晚”等活动于一体的“村晚”盛宴,大力弘扬中华优秀传统文化,丰富春节期间人民群众精神文化生活。

湖北新歌《幸福歌谣》唱响央视“新春非遗之夜”

湖北日报讯(记者农新瑜、通讯员聂智园)“不唱山歌喉哇哩里啾啾喂,越唱心里越亮堂堂喂……”2月4日晚,由湖北音乐工作者倾力打造的新歌作品《幸福歌谣》,在当晚播出的央视“新春非遗之夜”大型晚会中唱响。

“新春非遗之夜”是由中央广播电视总台以“寻味非遗里的中国年”为主题打造的一档大型特别节目,前期在位于河北廊坊香河县的“国安第一城”拍摄录制,2月4日晚在CCTV3、CCTV15、央视视频同步播出。节目中,来自全国各地的国家级、省级非遗传承人等众多明星

嘉宾齐聚,以非遗视角解码最传统的中国年味,为观众带来了别开生面的融合表演。

歌曲《幸福歌谣》由王永平、周龙然作词,张渠改编作曲,“土家稀奇哥”组合主唱。歌曲以土家族高山民歌为引子,并大量运用国家级非遗土家“打溜子”、土家语《迎客歌》、土家“撒尔嘴”等音乐元素和形式,营造出热烈欢快、激情四射的劳作场面和喜庆吉祥的节日氛围,唱出人民群众对幸福美好生活的赞美与向往。

“新春非遗之夜”现场,“土家稀奇哥”组合与青年歌手胡宇桐、应俊俊一起,展开问答式演唱,最后的高腔多声部合唱《红日照在东山上》,加上身穿民族服饰的群众蹿腾热烈的广场舞蹈,将节目气氛推向高潮。

节目中,主持人还通过现场互动形式,向观众介绍了我省土家西兰卡普、英山缠花等非遗项目。我省荆州市群众艺术馆《五虾闹鲢鱼》表演团队也在表演中亮相。

《幸福歌谣》曲作者、青年作曲家、湖北省音协理事张渠介绍,这首歌的旋律是从千百年来传唱的土家族民歌中

提炼改编而来的,并通过现代作曲手法、流行的配器方式,在节拍上加入了土家族最具特色的国家级非遗“打溜子”作为色彩点缀,形成了一个比较能展现土家族文化底蕴和“中华民族共同体”时代风貌、颇具湖北鲜明特色的原创作品。

歌曲演唱者“土家稀奇哥”组合,由蔡星、易汉章、李顺洪、杨章晖、梁晓斌、李开文、刘洪波七位来自湖北恩施的土家歌手组成,曾获央视《星光大道》2022年度总冠军并登上2023央视春晚舞台,他们极具土家风情的演唱深受观众欢迎。

提炼改编而来的,并通过现代作曲手法、流行的配器方式,在节拍上加入了土家族最具特色的国家级非遗“打溜子”作为色彩点缀,形成了一个比较能展现土家族文化底蕴和“中华民族共同体”时代风貌、颇具湖北鲜明特色的原创作品。

歌曲演唱者“土家稀奇哥”组合,由蔡星、易汉章、李顺洪、杨章晖、梁晓斌、李开文、刘洪波七位来自湖北恩施的土家歌手组成,曾获央视《星光大道》2022年度总冠军并登上2023央视春晚舞台,他们极具土家风情的演唱深受观众欢迎。

歌曲演唱者“土家稀奇哥”组合,由蔡星、易汉章、李顺洪、杨章晖、梁晓斌、李开文、刘洪波七位来自湖北恩施的土家歌手组成,曾获央视《星光大道》2022年度总冠军并登上2023央视春晚舞台,他们极具土家风情的演唱深受观众欢迎。

湖北省第四届冰雪大会在咸宁启动

湖北日报讯(记者胡迪凯、通讯员李宇、刘璐)欢乐冰雪,共创未来。2月4日,为期三天的2024年湖北省第四届冰雪大会在咸宁际华冰雪·香城滑雪场启动。本次活动由湖北省体育局、咸宁市人民政府共同主办,旨在持续巩固“三亿人参与冰雪运动”成果,推动湖北群众冰雪运动持续发展。

启动仪式后随即进行了高山滑雪回转比赛,举办赛事的际华冰雪·香城滑雪场总面积约3.9万平方米,是目前华中区域最大的室内滑雪场。滑雪场主要分为娱雪区和滑雪区,滑雪区有初、中、高三条滑道,可满足从初学者到发烧友的全面滑雪运动需求,是集冰雪体

育、极限运动、旅游度假等为一体的旅游综合体。

本届冰雪大会设置了冰雪竞技比赛和趣味比赛,竞技类设单板滑雪回转、高山滑雪回转2个项目,参赛队伍以市州为单位报名;趣味类设雪上龙舟、雪地接力、雪圈接力、雪地两项、陆地冰壶5个项目,各市州报名1支代表队参赛。为了让选手感受冰雪运动、冰雪美食、冰雪娱乐、冰雪文化,大会还设置了冰雪测试赛、雪地寻宝、冰雪装备展示等咸宁特色冰雪展示活动,青少年滑雪公开课、滑雪考级和陆地冰壶赛等冰雪运动进校园活动,以及趣味运动游园、温泉“泡汤”等特色体验活动。

鄂州发出湖北首份线上《离婚证明书》

湖北日报讯(记者袁超一、通讯员杨阳)1月30日中午11:30,家住仙桃市杨林尾镇的王某某收到一条来自鄂州市梁子湖区人民法院的短信:“您好,您申请的离婚证明已发放……”王某某成为湖北法院《离婚证明书》线上办理平台运行后,第一位收到证明书的当事人。

《离婚证明书》是指人民法院开具的旨在证明离婚案件当事人夫妻关系解除及其解除时间的证明,内容只记载双方当事人基本信息,包括姓名、身份证号码、生效法律文书案号、离婚生效的时间等必要信息,并加盖法院公章,与民政部门颁发的离婚证有同等的法律效力。它既保护了案件当事人的个人隐私,也体现了人民法院司法为民、司法便民的宗旨意识和司法审判的人文关怀。

《离婚证明书》是指人民法院开具的旨在证明离婚案件当事人夫妻关系解除及其解除时间的证明,内容只记载双方当事人基本信息,包括姓名、身份证号码、生效法律文书案号、离婚生效的时间等必要信息,并加盖法院公章,与民政部门颁发的离婚证有同等的法律效力。它既保护了案件当事人的个人隐私,也体现了人民法院司法为民、司法便民的宗旨意识和司法审判的人文关怀。

《离婚证明书》线上申请办理诉讼服务项目的开通,是湖北法院深入贯彻习近平法治思想,践行司法为民宗旨,充分运用信息化手段,积极回应人民群众司法需求,以小切口、微举措做好司法为民大文章的新举措。湖北法院《离婚证明书》线上办理已于2024年1月23日正式启动,全省法院“一网通办”平台同步开通申领功能,2010年以来通过离婚诉讼解除婚姻关系的当事人均可办理。

下一步,湖北法院将加大宣传推广力度,积极引导当事人通过线上平台办理《离婚证明书》,推动司法改革成果惠及更多人民群众。同时,始终坚持能动司法,持续深化改革创新,主动延伸司法服务,积极回应社会关切,推出更多便民利民举措,以实实在在的实际行动提升人民群众司法满意度。

武汉市农产品市场储备充足价格稳定

湖北日报讯(记者崔逾瑜)当前,春节蔬菜消费旺季叠加冷空气来袭,武汉市加强农产品市场供需调度,“菜篮子”产品总体储备充足、产销两旺、价格平稳。

据悉,全市在园蔬菜71万亩,其中设施蔬菜7万亩,大棚草莓3.2万亩,日均采收上市蔬菜6000吨以上、草莓480吨以上。生猪存栏130.6万头,肉牛存栏2.5万头,肉羊存栏3.4万头,家禽存栏2521.2万只,日屠宰生猪9400头以上,日产鲜蛋禽蛋产量575.1吨。池塘养殖面积65.7万亩,可上市水产品存量5万余吨,日均上市水产品1200吨。

目前,武汉市多管齐下,组建市、区、街农业抗灾指导小组110个,全力做好抗灾生产,“菜篮子”保供工作。加强对市场调度,积极组织本地蔬菜采收上市,中百、武商等大型超市调配农产品配送车辆,加大对基地蔬菜的源头采购;组织白沙洲、四季美等蔬菜批发市场及蔬菜配送公司、经营户外出调货,保证外菜供应;通过畅通“绿色通道”、开辟蔬菜专区、减免相关费用等措施,保证本地蔬菜和外菜蔬菜有序供应、物丰价稳。

刘贵乙入选中国篮球名人堂

湖北日报讯(记者郭晓明、通讯员李吴琼)2月4日,2023年中国篮球名人堂入堂仪式在延安举行,已故湖北篮球代表人物、前湖北体委主任、湖北男篮和中国男篮主教练刘贵乙以“杰出教练员”身份成为首位进入名人堂的湖北篮球人。刘贵乙的弟子、著名前国手张勇军发表致敬演说,他的孙子刘嘉替祖父领取了这份至高荣誉。

刘贵乙生于1931年,1953年入选国家队。1957年至1981年担任湖北队主教练期间,为了让湖北队能与身材高大的北方球队对抗,创造性提出了“以快制高”的“快准灵”打

法,比美国NBA勇士队利用类似“炮轰战术”夺冠早了近50年。凭借开拓性的战术和扎实的训练,鄂军在1979年第四届全运会上夺得银牌,并在1980年全国甲级联赛上夺得湖北三大球项目首个全国冠军。

与刘贵乙一起入选的另一位“杰出教练员”是曾率中国女篮拿到1994年世锦赛亚军的陈道宏。此外,入选的还有黄柏龄、张卫平、匡鲁彬三位男运动员与李世华、柳青、李昕三位女运动员,1992年奥运会斩获亚军的中國女篮荣膺“优秀集体”,八路军第120师战斗篮球队荣膺“特别致敬集体”。

武汉极地“水下舞龙”年味足

2024年2月3日,在武汉极地海洋公园海底隧道内,“水下舞龙”表演正精彩上演,吸引了不少游客驻足观看。在龙年新春到来之际,武汉极地海洋公园将新春习俗、传统文化与海洋文化结合,推出“来极地,过大年”新春系列活动,“水下舞龙”“财神赐福”水下喂食秀、外加大人鱼春节限定版表演和“金花祈福”非遗打铁花,让游客收获一个惊喜有趣“年味儿”十足的春节。

(湖北日报全媒记者 倪娜 通讯员袁杰 摄)



湖北日报讯(记者黄磊、通讯员龚姣、肖鸣)2月1日从武汉公交集团获悉,近日,“武汉公交”APP全新上线!作为武汉公交集团官方推出的服务软件,这款APP集实时信息查询、路线规划、“定制”公交等多种服务于一体。

据悉,“武汉公交”APP有以下功能。实时公交信息查询功能:利用武汉公交集团官方调度数据,实时显示公交车到站情况,还可以知道有多少辆公交车正在来的路上,让乘客实现“指尖”出行。

路线规划功能:只需输入起点和终点,“武汉公交”APP就会根据乘客需求,比如

私人可“定制”一辆公交车 “武汉公交”APP上线

换乘少、用时短、费用低、步行少等,提供多种出行方案。

线路收藏功能:乘客可以收藏自己经常乘坐的线路,不用每次打开APP都输入线路号,同时APP还提供贴心的到站提醒服务。

定制公交功能:通勤、就医、旅游、会

议、婚庆……乘客可以选择已成熟的定制专线,也可以私人定制一辆公交车,享受个性化、高品质的服务。

线路征集功能:乘客线上提交出行需求,武汉公交集团将结合需求量、道路状况、公交站点等要素,为相同区域、相同出行时间、相同出行需求的人群量

议、婚庆……乘客可以选择已成熟的定制专线,也可以私人定制一辆公交车,享受个性化、高品质的服务。

定制公交功能:通勤、就医、旅游、会

身定制线路行程,让更多“同路人”共享高效出行。

消息公告:“武汉公交”APP可以最快、最全、最准地发布公交线路调整信息。如遇线路调整,APP公交信息查询会同步更新。

武汉公交集团相关负责人表示,“武汉公交”APP是公交集团近年来加快数字化转型、大力推进智慧公交建设的创新成果之一。这款APP历经数月研发,融合最新信息技术,旨在进一步提高服务质量、提升乘客出行体验,不断增强市民乘客公交出行的幸福感和获得感。

中铁建设中南公司全力赴抗冰雪保畅通

“快,动作要迅速,一定要用最短的时间将这些道路中间的冰雪迅速推到道路边上聚拢,保证主干道的顺利通行。”中铁建设中南公司湖北第九党支部书记徐勇对铲雪车司机说道。

近日,受强冷空气影响,湖北等地迎来大范围寒潮和低温雨雪冰冻天气,2月4日,武汉天河机场双跑道关闭,中国铁路武汉局共计划停运列车141对,湖北省内38条高速公路实施临时交通管制,大量车辆及旅客滞留,给群众出行和生产生活带来严重影响。

面对突如其来的冰雪灾害,中铁建设中南公司党委闻令而动,迅速出击,主动对接驻地政府,迅速组织动员在汉各党支部、项目经理

部,抽调员工及劳务人员成立6支党员突击队、6支青年突击队共80余人参与抢险救灾工作。

按照武汉市青山区政府统一安排,中南公司党委组织召开紧急动员会,号召380余名在鄂员工积极响应属地政府号召,党员干部要率先垂范,化整为零,就地参与到属地街道、社区的抢险救灾工作,累计组织党员干部360余人次参与到属地铲雪除冰清障工作中。

80余名成员被分为6组,分别加入到青山区建设五路、建设六路、建设七路、红钢一路、红钢二路、红钢三路等6条道路冰雪清理、交通疏导、市政管网及树枝杂物等工作中,接连调用5辆铲雪车,3小时内全力完成了既定的铲雪

除冰清障任务,并协助处理交通事故、紧急救援等特情任务5起,打通了市区的“民生通道”。

建设七路属于传统老旧小区街道,道路狭窄,车辆多,路况复杂,两旁也停满了临时车辆,林立的呈伞状的7米大槐树枝早已被冰雪压弯了头,随时有掉落的风险,铲雪前,公司安全员廖筑给大家讲解了做好个人防护的相关知识,确保安全做好抢险救灾工作。

大家以雪为令、分工合作,忙碌的红色身影构成冬日一道亮丽的风景线。在应对掉落的树枝压断了电线,车辆无法通过时,青年志愿者肖昌盛充当人体电线杆,扶起掉落电线让人员及车辆顺利通过;面对交通阻塞无法正

常通行,湖北第五党支部书记雷超放下铁锹,充当现场临时交通指挥员,让车辆有序运行;还有青年志愿者雷盼,当起了道路座椅、交通设施的临时修理工;面对道路打滑,车辆无法行进的时候,湖北第八党支部书记徐其银带领大家喊着“一二一、一二一”的响亮号子把车辆推出了泥坑。

“第一次看见武汉这么大的雪,接到任务时,我第一时间向党支部书记申请报名,作为一名央企的青年员工,我自己有责任有义务参与到志愿服务活动中,为社会贡献一份我个人的力量。”今年8月刚入职公司的青年志愿者雷盼说道。

在清理过程中,大家不畏严寒,齐心协力,配合默契,为便于居民更好通行,清理完路面积雪后,大家对人行道、商铺门前的积雪也进行了集中清扫,铲的铲、推的推、扫的扫,场面一片火热。活动负责人陈胜召表示,面对武汉冰雪天气,作为在鄂驻地央企,我们义不容辞,将全力以赴做好冰雪天气抢险救灾工作,保障武汉的安全平稳。

寒寒冰雪,暖暖真情。没有一个冬天不可逾越,在灾难面前,总有一群人挺身而出,勇于向前。下一步,中铁建设中南公司将持续践行央企责任担当,及时根据天气和属地政府要求,持续做好抗灾减灾工作。(郭凯)